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bl [kaM esa] fu"d"kZ ds ,d lsV ds ckn ,d dFku fn;k 

tk,xkA gedks ml fu"d"kZ dks pquus dh vko';drk gS tks 

rkfdZd :i ls dFku dk lcls vfèkd vuqlj.k djrk gSA 

dHkh&dHkh dFku dks i<+dj fu"d"kZ dks lhèks le>k tk 

ldrk gS vkSj dHkh&dHkh ikBd dks vçR;{k fu"d"kZ çkIr 

djus ds fy, bldk fo'ys"k.k djus dh vko';drk gksrh 

gSA dHkh&dHkh fu"d"kZ esa ls dksbZ ,d vuqlj.k dj ldrk 

gS vkSj dHkh&dHkh lHkh vuqlj.k dj ldrs gSaA ,slk Hkh gks 

ldrk gS fd nksuksa esa ls dksbZ ,d dk vuqlj.k djs a ;k 

dksbZ vuqlj.k u djsaA ;g lgh fu"d"kZ ij igq¡pus ds fy, 

dFkuksa dk fo'ys"k.k djus ds fy, ikBd dh èkkj.kk 'kfDr 

ij fuHkZj djrk gSA 

bl voèkkj.kk ij vkèkkfjr ç'uksa ds mÙkj nsus ds fy, 

fdlh Hkh èkkj.kk] rF; ;k tkudkjh dk mi;ksx ugha fd;k 

tk ldrk gS vkSj dFku esa fn;k x;k MkVk gh ,dek= 

rF; gSA 

uhps dqN lq>ko fn, x, gSa tks bl [kaM ds ç'uksa ds mÙkj 

nsus esa enn dj ldrs gSa& 

• ;fn nks ;k nks ls vfèkd okD; gSa tks fdlh dFku dks 

cukus ds fy, mi;ksx fd, tkrs gSa] rks okD;ksa dk 

ijLij lacaèk gksuk pkfg, vkSj ijLij fojksèkkHkkl gksuk 

pkfg,A 

• lPph èkkj.kkvksa dks ugha [kkstuk gSa A dFku esa nh xbZ 

tkudkjh ç'u dk mÙkj nsus ds fy, ,dek= 

vko';drk gS A dksbZ èkkj.kk ugha cukuh pkfg,A 

• dFku dks è;ku ls i<+sa vkSj ,sls ladsr 'kCnksa dks  [kkstsa 

tks dFku vkSj fu"d"kZ ds chp leku gksA 

• ;fn ,d ls vfèkd fu"d"kZ gSa tks dFku ds fy, ykxw 

gksrs gSa] rks mEehnokjksa dks ;g lqfuf'pr djuk pkfg, 

fd muds }kjk pqus x, fu"d"kZ ,d nwljs ds lkFk dqN 

lacaèk j[krs gSaA 

• dsoy dFku ;k dFkuksa dh yackbZ dks u ns[ksa A ;g 

lqfuf'pr djsa fd ge fu"d"kZ fudkyus ls igys dFku 

dks è;ku ls i<+ ysaA 
 

 

 

mnkgj.k ds fy, & 

dFku & çfrfnu ,d lsc j[ks MkWDVj dks nwj A  

fu"d"kZ & 

I. lsc lsgr ds fy, vPNk gksrk gS A 

II. larjk lsc ls csgrj gS A 

(a) dsoy fu"d"kZ I ekU; gS A 

(b) dsoy fu"d"kZ II ekU; gS A 

(c) ;k rks fu"d"kZ I ;k II ekU; gS A 

(d) u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II ekU; gS A 

(e) nksuksa fu"d"kZ ekU; gS A  

mÙkj& (a) 

fu"d"kZ ds çdkj 
1- çR;{k fu"d"kZ 
2- vçR;{k fu"d"kZ 
 

1- çR;{k fu"d"kZ 
dqN fu"d"kksZa dks fn, x, dFku ls lhèks lanfHkZr fd;k 
tk ldrk gS A bl çdkj ds dFkuksa dks lkekU;r% 
çR;{k fu"d"kZ dFku dgk tkrk gS A bls vkSj csgrj 
rjhds ls le>us ds fy, ,d mnkgj.k ysrs gS A  
 

mnkgj.k & 1  
dFku & jke] lqjs'k vkSj ehuk dk bdykSrk iq=  gS A 

fu"d"kZ & 
I. lqjs'k vkSj ehuk dk ,d csVk gS A 

II. jke dh ,d cgu gS A 

(a) dsoy fu"d"kZ I ekU; gS A 
(b) dsoy fu"d"kZ II ekU; gS A 

(c) ;k rks fu"d"kZ I ;k II ekU; gS A  

(d) u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II ekU; gS A 

(e) nksuksa fu"d"kZ ekU; gS A  

mÙkj& (a) 

2- vizR;{k fu"d"kZ 
;gk¡ ikBd ls ;g vis{kk dh tkrh gS fd og fn, x, 
dFku dks le>s vkSj fn, x, dFku ds lkFk mudh 
fudVrk ds vuqlkj fu"d"kZ dk U;k; djs A bl çdkj 
dh leL;kvksa dks gy djus ds fy, lkoèkkuhiwoZd 
i<+us vkSj lgh rkfdZd –f"Vdks.k dh vko';drk gS A 
bls vkSj csgrj rjhds ls le>us ds fy, ,d mnkgj.k 
ysrs gSa A 

  

 
 

CHAPTER 

dFku vkSj fu"d"kZ  
(Statement and Conclusion)  1
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mnkgj.k &1 

dFku & iSuy us mu mEehnokjksa dks 'kkWVZfyLV djus 

dk fu.kZ; fy;k gS ftuds ikl vius iwjs dfj;j esa 

U;wure çFke Js.kh (60%) gS A ehuk us 10oha esa   65 

Qhlnh vkSj 12oha esa 59 Qhlnh vad gkfly fd, gSa 

A mlus 85% çfr'kr ds lkFk Lukrd     fd;k A 

fu"d"kZ − 

I. ehuk dks 'kkWVZfyLV fd;k tk,xk A 

II. ehuk dks 'kkWVZfyLV ugha fd;k tk,xk A  

(a) dsoy fu"d"kZ I ekU; gS A 

(b) dsoy fu"d"kZ II ekU; gS A 

(c) ;k rks fu"d"kZ I ;k II ekU; gS A 

(d) u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II ekU; gS A 

(e) nksuksa fu"d"kZ ekU; gS A 

mÙkj: (b) 

 

iz'u gy lfgr 

Q. 1. dFku − ÅtkZ ds xSj&ikjaifjd L=ksrksa ds mi;ksx ls 

fo'o esa ÅtkZ ladV lekIr gks tk,xk A 

 

fu"d"kZ − 
I. vkèkqfud rduhd èkhjs&èkhjs ÅtkZ ds ikjaifjd L=ksrksa 

dh txg ys jgh gS A 

II. i;kZoj.k ds vR;fèkd nksgu ls ÅtkZ ds ikjaifjd 

L=ksrksa dk ºzkl gqvk gS A 

(a) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gSa A 

(d) ;fn u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (d) 

 

Q. 2. dFku  − 

tkiku esa] isV ds dSalj dh ?kVuk,¡ cgqr vfèkd gSa] 

tcfd vka= dSalj dh ?kVuk,¡ cgqr de gSa] ysfdu 

tkikuh gokbZ esa çokl djrs gSa] ;g vka= dSalj dh 

o`f) dh nj dks myV nsrk gS ysfdu vxyh ih<+h esa 

isV ds dSalj dh nj de gks tkrh gS A ;g lc iks"k.k 

ls lacafèkr gS A gokbZ esa tkikfu;ksa ds vkgkj tkiku 

ds vkgkj ls fHkUu gSa A 
 

 

fu"d"kZ − 

I. gokbZ ds leku vkgkj dks tkiku esa Hkh çpkfjr fd;k 
tkuk pkfg, A  
II. isV ds dSalj dh rqyuk esa vka= dSalj de xaHkhj 
gksrk gS A  

(a) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gS A 

(d) ;fn u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gS A 

mÙkj: (d) 

 

Q. 3. dFku − Vhoh dk;ZØe] fo'ks"k :i ls efgykvksa ds fy, 
çlkfjr] fofHkUu çdkj ds O;atuksa vkSj ?kjsyw ladsrksa ls 
Hkjs gksrs gSa A efgykvksa ds fy, if=dkvksa ds ,d cM+s 
fgLls esa Åij crk, x, vkbVe Hkh gksrs gSa A 
 

fu"d"kZ − 

I. efgykvksa dks vU; phtksa esa dksbZ fnypLih ugha   
gS A  

II. ,d vkSlr efgyk dh izkFkfed :fp ?kj esa vkSj 
fo’ks”k :i ls jlksbZ esa gksrh gS A 

(a) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS A 

(d) u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (b) 
 

Q. 4. dFku − Hkkjr esa efgyk laxBuksa us dk;ZLFky ij ;kSu 
mRihM+u dks jksdus ds fy, vkS|ksfxd jkstxkj fu;e 
1946 esa la'kksèku dk Lokxr fd;k gS A 

fu"d"kZ− 
I. vU; fodflr ns'kksa dh rqyuk esa Hkkjr esa dk;ZLFky 

ij efgykvksa dk ;kSu mRihM+u vfèkd çpfyr gS 
A 

II. Hkkjr esa dbZ laxBu ,slh leL;kvksa ls cpus ds 
fy, efgykvksa dh HkrÊ can dj nsaxs A 

(a) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(c) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gSa A 

(d) u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrs gSa A 

(e) I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (d) 
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Q. 5. dFku  − 

 ea=h us varfj{k vuqlaèkku dk;ZØe dh mi;ksfxrk ij 

loky mBk;k vkSj jk"Vªh; t:jrksa ds {ks=ksa }kjk blds 

çfrLFkkiu dk lq>ko fn;k A 
 

fu"d"kZ − 

I.  varfj{k dh [kkst egRoiw.kZ jk"Vªh; t:jrksa esa 

;ksxnku ugha djrh gS A 

II.  vuqlaèkku jk"Vªh; t:jrksa ds fy, mUeq[k gksuk 

pkfg, A 

(a) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gSa A 

(d) ;fn u rks I ;k u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (e) 

vH;kl ç'u 
Q. 1. dFku − 

iqfyl vk;qä us yksxksa ls iSny ;k eksVj ;krk;kr esa 

ckèkk Mkyus okys cSuj ugha yxkus dh vihy dh   gSA 
 

fu"d"kZ − 

I. dqN yksx çfrfØ;k ns ldrs gSa vkSj ,sls cSuj ugha 

yxk,¡xs A 

II. lM+dksa ij yxus okys u, cSujksa ij iqfyldfeZ;ksa 

dks utj j[kuh gksxh A 

(a) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gSa A 

(d) ;fn u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (a) 

Q. 2. dFku & 'kqØokj dks 'kgj ds A vkSj B esa ikuh dh 

vkiwfrZ yxHkx 50% çHkkfor gksxh D;ksafd eq[; ykbuksa 

dh ejEer dk dke fd;k tkuk gS A 

 

fu"d"kZ − 

I. bu okMksZa ds fuokfl;ksa dks 'kqØokj dks ikuh ij 

fdQk;r djuh pkfg, A 

II. bu okMksZa ds fuokfl;ksa dks fiNys fnu dqN ikuh 

tek djuk pkfg, A 

 (a)  dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

 (b) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

 (c) ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS A 

 (d) u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

 (e) I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (e) 

 

Q. 3. dFku − jk"Vªh; ekud 120 fcLrj çfr gtkj vkcknh 

gS ysfdu bl jkT; esa 170 fcLrj çfr gtkj vLirkyksa 

esa miyCèk gSa A 

 

fu"d"kZ − 

I. gekjk jk"Vªh; ekunaM mi;qDr gS A 

II. jkT; dh LokLF; ç.kkyh bl lacaèk esa i;kZIr è;ku 

j[k jgh gS A 

(a)  dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b)  dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c)  ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS A 

(d)  u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e)  I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (b) 

 

Q. 4. dFku & xaHkhj nq?kZVuk ftlesa dy ,d O;fDr ,d 

dkj ls uhps fxj x;k Fkk] us fQj ls lM+dksa dh lcls 

vlarks"ktud fLFkfr ij è;ku dsafær fd;k   Fkk A 

 

fu"d"kZ − 

I. tks gknlk gqvk og tkuysok Fkk A 

II. lM+dksa dh [kjkc fLFkfr ds dkj.k vc rd dbZ 

nq?kZVuk,¡ gks pqdh gSa A 

(a)  dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b)  dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c)  ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS A 

(d)  u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e)  I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (e) 

 

Q. 5. ,d Dyc ds lHkh lnL; eqacbZ x, vkSj ,d gksVy esa 

#ds A igys fnu] 80% [kjhnkjh djus x, vkSj 50% 

n'kZuh; LFkyksa dh ;k=k djus x,] tcfd 10% us 

gksVy esa vkjke fd;k A 
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mijksä vkadM+ksa ls fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fu"d"kZ 

fudkyk tk ldrk gS \ 

I. 40% lnL; [kjhnkjh ds lkFk&lkFk n'kZuh; LFkyksa 

dh ;k=k ij x, A 

II. 20% lnL; dsoy [kjhnkjh ds fy, x, A 

 uhps fn, x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu,− 

(a) dsoy 1 

(b) dsoy 2 

(c) nksuksa 1 vkSj 2 

(d) u rks 1 vkSj u gh 2 

mÙkj: (d) 

 

Q. 6. dFku − lqcg dh lSj LokLF; ds fy, vPNh gksrh gSA 

fu"d"kZ − 

1.  lHkh LoLFk yksx ekWfuZax okWd ij tkrs gSa A 

2.  vPNs LokLF; dks cuk, j[kus ds fy, lqcg dh 

lSj t:jh gS A 
 

 oSèk fu"d"kZ D;k gS@gSa \ 

(a)   dsoy 1 

(b)   dsoy 2 

(c)   nksuksa 1 vkSj 2 

(d)   u rks 1 vkSj u gh 2 

mÙkj: (d) 

Q. 7. dFku − ,d vPNh vkokt ,d çk—frd migkj gS 

ysfdu laxhr ds {ks= esa lqèkkj vkSj vPNk djus ds 

fy, vH;kl djrs jguk pkfg, A 
 

fu"d"kZ − 

I. çk—frd migkjksa dks iks"k.k vkSj ns[kHkky dh 

vko';drk gksrh gS A 

II. Hkys gh fdlh dh vkokt vPNh u gks] fQj Hkh og 

vH;kl djrk jg ldrk gS A 
 

mijksDr dFku vkSj fu"d"kksZa ds lacaèk esa fuEufyf[kr 

esa ls dkSu lk lgh gS \ 

(a)  dsoy fu"d"kZ I dFku ls vuqlj.k djrk gS A 

(b)  dFku ls dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c)  ;k rks fu"d"kZ I ;k fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(d)  u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II vuqlj.k djrk 

gS A 

mÙkj: (a) 

 

Q. 8. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa A 

1- ns'k esa tula[;k o`f) dh nj c<+ jgh gS A 

2- tUe nj dh rqyuk esa ns'k esa e`R;q nj rsth ls 

?kV jgh gS A 

3- ns'k esa e`R;q nj dh rqyuk esa tUe nj rsth ls 

?kV jgh gS A 

4- ns'k esa xzkeh.k&'kgjh çokl fu;fer :i ls gks 

jgk gS A 
 

mijksDr rF;ksa ds vkyksd esa fuEufyf[kr esa ls dkSu 

lk fu"d"kZ lR; gks ldrk gS \ 

(a)  xzkeh.k&'kgjh çokl ds dkj.k tula[;k o`f) dh 

nj c<+ jgh gS A 

(b)  dsoy e`R;q nj esa fxjkoV ds dkj.k tula[;k o`f) 

nj c<+ jgh gS A 

(c)  dsoy tUe nj esa o`f) ds dkj.k tula[;k o`f) 

nj c<+ jgh gS A  

(d)  tUe nj dh rqyuk esa e`R;q nj esa rsth ls fxjkoV 

ds dkj.k tula[;k o`f) nj c<+ jgh  gS A 

mÙkj: (d) 

Q. 9. lHkh vPNs ,FkyhV thruk pkgrs gSa vkSj lHkh ,FkyhV 

tks thruk pkgrs gSa] os ,d larqfyr vkgkj [kkrs gSa a] 

blfy, lHkh ,FkyhV tks ,d vPNh rjg ls larqfyr 

vkgkj ugha ysrs gSa] os [kjkc ,FkyhV gSa A 
 

bl dFku ls lcls vPNk fu"d"kZ ;g gS fd & 

(a)  dksbZ Hkh cqjk ,FkyhV thruk ugha pkgrk A 

(b)  dksbZ Hkh ,FkyhV tks vPNh rjg ls larqfyr vkgkj 

ugha [kkrk gS] og vPNk ,FkyhV ugha gS A 

(c)  çR;sd ,FkyhV tks ,d vPNh rjg ls larqfyr 

vkgkj [kkrk gS] og ,d vPNk ,FkyhV gS A 

(d)  lHkh ,FkyhV tks ,d vPNs ,FkyhV gS] thruk 

pkgrs gSa A 

mÙkj: (d) 

Q. 10. dsoy if=dk X i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k] Y 

if=dk i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k ls rhu xquk 

gSA dsoy if=dk Y i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k 

if=dk X i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k ls rhu xquk 

gS A 
 

fQj] fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fu"d"kZ fudkyk tk 

ldrk gS \ 
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1.  nksuksa if=dk,¡ i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k dsoy 

if=dk X i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k ls nksxquh 

gS A 

2. ,d if=dk ;k nksuksa if=dkvksa dks i<+us okys 

O;fDr;ksa dh dqy la[;k nksuksa if=dkvksa dks i<+us 

okys O;fDr;ksa dh la[;k ls nksxquh gS A 

 uhps fn, x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu,− 
(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 

(c)  nksuksa 1 vkSj 2 

(d)  u rks 1 vkSj u gh 2 

mÙkj: (c) 
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• तर्क  एर् ऐसा तथ्य है जो कर्सी व्यक्ति द्वारा कर्सी र्थन 
र्ा समथकन या किरोध र्रने रे् किए किया जाता है। 

• इस प्रर्ार रे् प्रश्ोों में कर्सी मुदे्द से सोंबोंकधत र्थन किया 
जाता है, उसरे् बाि उस र्थन रे् पक्ष या किपक्ष में रु्छ 
तर्क  किए जाते हैं। हमें ताकर्क र् रूप से सही तर्ों र्ी 
पहचान र्रनी होगी। 

• आम तौर पर, िोनोों तर्क  एर्-िूसरे रे् किपरीत होते हैं और 
बयान रे् मुदे्द में उक्तिक्तित र्ायकिाही रे् सर्ारात्मर् और 
नर्ारात्मर् पररणामोों र्ो सोंिकभकत र्रते हैं। 

      र्थन किकभन्न प्रर्ारोों पर आधाररत हैं: 
o सामाकजर् 

o राजनीकतर् 

o आकथकर् 

तर्क  किकभन्न प्रर्ारोों पर आधाररत है: 
1. मजबूत तर्क  
2. र्मजोर तर्क  

1. मजबूत तर्क - िे तर्क  हैं जो सीधे बयान से सोंबोंकधत हैं और 
तर्क  र्ी क्तथथकत र्ो सोंतुष्ट र्रते हैं, मान्य, मजबूत, सत्य और 
तार्त रे् बारे में बात र्रते हैं। 

 मजबूत तर्क  र्ी विशेषताएँ 

o अनुभि सत्य (यकि र्ोई तर्क  अनुभिोों पर आधाररत है 
तो उसे मजबूत तर्क  रे् रूप में स्वीर्ार कर्या 
जाएगा)। 

o किशे्लषण कर्या गया सत्य (सरर्ार, सिोच्च न्यायािय, 

सोंयुि राष्टर , सोंिैधाकनर् कनर्ाय या कर्सी अन्य सिोच्च 
प्राकधर्रण द्वारा किया गया कनणकय)।  

o सािकभौकमर् सत्य (िैज्ञाकनर् रूप से थथाकपत, 

सािकभौकमर् रूप से स्वीरृ्त और अस्वीर्ार नही ों 
कर्या जा सर्ता)। 

 

2. र्मजोर तर्क - िे तर्क  हैं जो अप्रत्यक्ष रूप से र्थन से 
सोंबोंकधत हैं और तर्क  र्ी क्तथथकत र्ो सोंतुष्ट नही ों र्रते हैं , 
अमान्य, र्मजोर, असत्य। 

 

 र्मजोर तर्ों र्ी विशेषताएँ 

o सरि (यकि तर्क  सरि है और भिे ही िह किए गए 
र्थन से सोंबोंकधत हो िेकर्न उकचत तर्क  या िाक्य र्ी 
र्मी रे् र्ारण अनुर्रणीय है तो इसे स्वीर्ार नही ों 
कर्या जा सर्ता है)। 

o राय आधाररत (व्यक्तिगत सुझाि व्यक्तिगत राय है कर् 
इस तरह रे् तर्क  र्ो स्वीर्ार नही ों कर्या जा सर्ता 
है)। 

o अस्पष्ट (िे तर्क  जो भ्रम पैिा र्रते हैं और र्मजोर 
तर्क  रे् रूप में किए जाते हैं)। 

o अकतश्योक्तिपूणक (कजसे र्भी स्वीर्ार नही ों कर्या जा 
सर्ता)। 

मुख्य िक्ष्य यह पता िगाना है कर् तर्क  मजबूत है या 
र्मजोर। 

हल वर्ए गए उदाहरण 

(प्रश्न1-2): नीचे वदए गए प्रश्नो ों रे् उत्तर आपर्ो इन िाक्ोों 
रे् आधार पर देने हैं। 

(a) एर्मात्र तर्क  I मजबूत है।   

(b) यकि रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) न तो I और न ही II मजबूत है। 

(d) यकि I और II िोनोों मजबूत हैं। 

 

प्रश्न 1. र्थन: क्ा भारत में सू्कली वशक्षा र्ो मुफ्त वर्या 
जाना चावहए ? 
 

तर्क : 
I. हााँ, यही एर्मात्र तरीर्ा है कजससे हम साक्षरता रे् स्तर में 

सुधार र्र सर्ते हैं। 

II. नही ों, यह भारत र्ी पहिे से ही भारी बोझ िािी 
अथकव्यिथथा र्ो जोड़ िेगा। 

उत्तर: (b)  

प्रश्न 2. र्थन- क्या भारत रे् युिा उद्यकमयोों र्ो प्रोत्साकहत कर्या 
जाना चाकहए ? 

 

तर्क -  
I.   हााँ, िे िेश रे् औद्योकगर् किर्ास में हाथ बटाएों गे। 

II.  हााँ, इससे रोजगार बाजार पर बोझ र्म होगा। 

उत्तर: (d) 

 

प्रश्न 3. र्थन- क्ा पदोन्नवत रे् वलए िररष्ठता ही एर्मात्र 
मानदोंड होना चावहए ? 
 

तर्क - 

I.   नही ों, यह उन र्कनष्ोों रे् साथ अन्याय होगा जो उच्च पिोों रे् 
 किए अकधर् योग्य और उपयुि हैं। 

II.  हााँ, नही ों तो िररष् अपमाकनत महसूस र्रें गे। 

III. हााँ, िररष् अकधर् अनुभिी हैं और उन्हें पुरसृ्कत कर्या जाना 
 चाकहए। 

(a) I और II 
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(b) II और III 
(c) कसर्क  I 
(d) इनमे से र्ोई भी नही ों 

उत्तर: (c) 

 

प्रश्न 4. र्थन- क्ा माता-वपता र्ो अपनी बेवियो ों र्ो 
वशवक्षत र्रने में उतना ही वनिेश र्रना चावहए वजतना िे 
अपने बेिो ों र्ो वशवक्षत र्रने पर खचक र्रते हैं ? 
 

तर्क - 

I.   नही ों, िगभग सभी आाँर्डे़ इस तथ्य र्ी ओर इशारा र्रते 
 हैं कर् िड़रे् िड़कर्योों र्ी तुिना में अकधर् बुक्तिमान होते 
 हैं। 

II.  नही ों, हािाोंकर् िड़कर्यााँ बुक्तिमान हो सर्ती हैं, माता-कपता 
 र्ो उनर्ी शािी रे् किए पैसे अिग रिने पड़ते हैं। 

(a) रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) रे्िि तर्क  II मजबूत है।  

(c) न तो तर्क  I और न ही 2 प्रबि है। 

(d) तर्क  I और 2 िोनोों प्रबि हैं। 

उत्तर: (c) 
 

प्रश्न 5.  र्थन- क्ा वनजी र्ों पवनयो ों र्ो भारत में यात्री िर ेन 
सेिाएँ सोंचावलत र्रने र्ी अनुमवत दी जानी 
चावहए ? 

 

 तर्क - 

I.  हााँ, इससे भारतीय रेििे में सेिा र्ी गुणित्ता में 
सुधार होगा क्योोंकर् इसे र्ड़ी प्रकतस्पधाक र्ा 
सामना र्रना पडे़गा। 

II.  नही ों, कनजी र्ों पकनयााँ गैर-िाभर्ारी के्षत्रोों में र्ाम 
र्रने रे् किए सहमत नही ों हो सर्ती हैं। 

(a) यकि रे्िि I मजबूत है।  

(b) यकि रे्िि II मजबूत है। 

(c) यकि या तो I या II मजबूत है। 

(d) यकि न तो I और न ही II मजबूत है। 

(e) यकि I और II िोनोों मजबूत हैं। 

उत्तर: (a) 

 

प्रश्न 6.  र्थन- क्ा सरर्ार र्ो हड़ताल और जुलूस 
सवहत सभी प्रर्ार रे् विरोध प्रदशकनो ों पर प्रवतबोंध 
लगाना चावहए ? 

 

 तर्क : 
I. हााँ, र्मकचाररयोों र्ो अनुशासन कसिाने र्ा यही 

एर्मात्र तरीर्ा है। 

II. नही ों, सरर्ार अपने नागररर्ोों र्ो उनरे् मूि 
अकधर्ारोों से िोंकचत नही ों र्र सर्ती है। 

III. III.हााँ, र्ाम में व्यिधान रे् कबना अकधर्तम 
उत्पािर्ता सुकनकित र्रने र्ा यही एर्मात्र 
तरीर्ा है। 

(a) र्ोई भी मजबूत नही ों है। 

(b) रे्िि I और II मजबूत हैं। 

(c) रे्िि II और III मजबूत हैं। 

(d) रे्िि I और III मजबूत हैं। 

(e) सभी मजबूत हैं। 

उत्तर: (c) 

 

प्रश्न 7.  बार-बार घोषणा र्रने रे् बािजूद वर् परीक्षा हॉल 
में मोबाइल फोन र्ी अनुमवत नही ों है, तीन छात्रो ों 
र्ो उनरे् मोबाइल फोन रे् साथ पर्ड़ा गया। 

(a) मोबाइि र्ोन में आजर्ि बहुत सारी किशेषताएाँ  
हैं और उनर्ी मिि से धोिा िेना आसान है। 

(b) पयकिेक्षर् र्ो तुरोंत मोबाइि र्ोन जब्त र्रना 
चाकहए और छात्रोों र्ो तुरोंत परीक्षा हॉि छोड़ने रे् 
किए र्हना चाकहए। 

(c) मोबाइि र्ोन बहुत महोंगे हैं और उन्हें परीक्षा हॉि 
रे् बाहर बैग में छोड़ना सुरकक्षत नही ों है। 

(d) ऐसी घटनाएाँ  हुई हैं जहााँ परीक्षा हॉि से जल्दी 
कनर्िने िािे छात्रोों ने परीक्षा कििने िािे छात्रोों रे् 
बैग में रिे मोबाइि र्ोन चुरा किए। 

(e) सू्कि रे् अकधर्ाररयोों र्ो मोबाइि र्ोन र्ी चोरी 
से बचने रे् किए छात्रोों र्ो परीक्षा से पहिे अपने 
र्ोन पयकिेक्षर् र्ी कहरासत में छोड़ने रे् किए 
र्हना चाकहए। 

उत्तर: (c) 

 

प्रश्न 8.  सवदयो ों से र्ई सोंसृ्कवतयो ों में र्ोर्ो और चॉर्लेि 
उत्पादो ों र्ा उपयोग दिा रे् रूप में वर्या जाता 
रहा है। चॉर्लेि पौधो ों से बनती है। वजसर्ा अथक 
है वर् इसमें पते्तदार सब्जियोों रे् र्ई स्वास्थ्य लाभ 
होते हैं। 

वनम्नवलब्जखत में से र्ौन सा र्थन उपरोक्त तर्क  
र्ो र्मजोर र्रता है ? 

I. डार्क  चॉर्िेट में बड़ी सोंख्या में एों टीऑक्तिडेंट 
होते हैं जो उम्र बढ़ने र्ी प्रकिया र्ो धीमा र्र िेते 
हैं। 

II. एर् छोटे से अध्ययन से पता चिा है कर् चॉर्िेट 
रे् कनयकमत सेिन से इोंसुकिन सोंिेिनशीिता बढ़ 
जाती है, कजससे मधुमेह र्ी सोंभािना र्म हो जाती 
है। 

III. हरी पते्तिार सक्तियोों में ऐसे तत्व होते हैं जो त्वचा 
र्ो पराबैंगनी कर्रणोों से बचाते हैं। 

IV. चॉर्िेट में तीन तरह रे् िसा होते हैं, कजनमें से 
एर् र्ोिेस्ट्र ॉि िेिि र्ो बढ़ाता है। 

V. र्ोर्ो रेकटना में रि रे् प्रिाह र्ो बढ़ाता है, 

कजससे दृकष्ट र्ो बढ़ािा कमिता है। 

(a) रे्िि IV 

(b) I और V 

(c) रे्िि III 
(d) III और IV िोनोों 
(e) इनमें से र्ोई नही ों 

उत्तर: (a) 
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प्रश्न 9. “ऑनलाइन शॉवपोंग र्ी सुविधा मुझे इसरे् बारे में 
सबसे अच्छी लगती है। आप आधी रात र्ो भी 
अपना नाइि सूि पहनर्र और र्हाँ खरीदारी 
र्र सर्ते हैं ? जब तर् दुर्ान सहायर् आपर्ी 
खरीदारी में आपर्ी सहायता र्रने रे् वलए तैयार 
नही ों हो जाता, तब तर् आपर्ो लाइन में प्रतीक्षा 
र्रने र्ी आिश्यर्ता नही ों है। ररिेल स्टोर पर 
जाने र्ी तुलना में यह र्ाफी बेहतर अनुभि है।” 
एर् उपभोक्ता र्ी राय। 

 वनम्नवलब्जखत में से र्ौन खुदरा स्टोर मावलर्ोों रे् 
 पक्ष में एर् मजबूत तर्क  हो सर्ता है ? 

(a) ऑनिाइन शॉकपोंग पोटकि बहुत अकधर् छूट 
प्रिान र्रते हैं जो िुिरा स्ट्ोर रे्िि कबिी रे् 
मौसम रे् िौरान प्रिान र्रते हैं। 

(b) र्ोई ऑनिाइन उत्पािोों र्ी तुिना र्र सर्ता है 
जो िुिरा स्ट्ोर पर नही ों कर्या जा सर्ता है। 

(c) र्ई ऑनिाइन शॉकपोंग पोटकि 'रै्श ऑन 
कडिीिरी' सुकिधा प्रिान र्रते हैं जो उन िोगोों रे् 
किए है जो ऑनिाइन भुगतान रे् बारे में सोंशय में 
हैं। 

(d) र्ई उपभोिा अपने घरोों रे् नजिीर् िुिरा 
िुर्ानोों पर िरीिारी र्रना पसोंि र्रते हैं। 

(e) ऑनिाइन शॉकपोंग में ग्राहर् र्ो धोिा किया जा 
सर्ता है क्योोंकर् िह उस उत्पाि र्ो नही ों छू 
सर्ता कजसरे् किए िह भुगतान र्र रहा है। 

उत्तर: (e) 

प्रश्न 10.  र्थन: र्ई अवभभािर्ोों ने सू्कल X रे् प्रशासन 
विभाग से सू्कल में िाई पहनने र्ा वनयम बोंद 
र्रने र्ी गुहार लगाई है। 

(A)  सू्कि ने अिग-अिग अर्ािकमर् स्कोरर रे् 
किए उनर्ी ििी रे् कहसे्स रे् रूप में अिग-

अिग रोंग रे् सोंबोंध रिे हैं। इस प्रर्ार, सू्कि रे् 
र्म अोंर् िािे बचे्च भेिभाि महसूस र्रते हैं। 

(B)  सू्कि र्ी िेि ििी में िैसे भी टाई नही ों है। इसे 
रे्िि बुधिार रे् किन ही धारण र्रना चाकहए। 

 

(a) र्थन A और र्थन B िोनोों ही तर्क  र्ो पुष्ट 
र्रते हैं। 

(b) र्थन A र्मजोर होता है िेकर्न र्थन B तर्क  
र्ो मजबूत र्रता है। 

(c) र्थन A तर्क  र्ो पुष्ट र्रता है और र्थन B एर् 
तटथथ र्थन है।  

(d) र्थन B र्मजोर र्रता है िेकर्न र्थन A तर्क  
र्ो मजबूत र्रता है। 

उत्तर: (c)                                    

अभ्यास प्रश्न 

प्रश्न 1.  र्थन - क्ा हमें गे्रजुएशन रे् बाद औपचाररर् 
वशक्षा र्ी व्यिस्था र्ो खत्म र्र देना चावहए ? 

 तर्क - 

 I.  हााँ, इसर्ा मतिब होगा कर् जल्द से जल्द रोजगार  

                  िेना। 

 II. नही ों, इसर्ा अथक होगा ज्ञान र्ी गहराई र्ा अभाि। 

(a) यकि रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) यकि रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) यकि या तो I और II मजबूत हैं।  

(d) यकि न तो I और न ही II मजबूत है। 

(e) यकि I और II िोनोों मजबूत हैं। 

उत्तर: (b) 

 

प्रश्न 2.  र्थन- क्ा भारत में इतने सोंपन्न पररिार रे् बचे्च 
 र्ो उसरे् जुनून र्ा पालन र्रने र्ी अनुमवत 
 नही ों दी जानी चावहए ? 

 

 तर्क - 

I.  हााँ, इन किनोों अगर बचे्च र्ो अपना पीछा र्रने र्ी 
अनुमकत िी जाती है तो िह आकथकर् रूप से भी 
इसमें उतृ्कष्टता प्राप्त र्र सर्ता है। 

II. नही ों, आज भी हमारे िेश में एर् मजबूत सामाकजर् 
सुरक्षा प्रणािी नही ों है और िुि र्ो अपरोंपरागत 
के्षत्रोों में थथाकपत र्रना समय िेने िािा है और 
आकथकर् रूप से र्र िग सर्ता है। 

(a) रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) न तो तर्क  I और न ही तर्क  2 मजबूत है। 

(d) तर्क  I और तर्क  2 िोनोों मजबूत हैं। 

उत्तर: (a) 

प्रश्न 3. र्थन- क्ा भारत में चुनािो ों से पहले चुनािो ों रे् 
पररणाम र्ी भविष्यिाणी र्रने िाले जनमत 
सिेक्षणो ों पर प्रवतबोंध लगा देना चावहए ? 

 

तर्क - 

I. हााँ, यह मतिाताओों रे् किमाग र्ो प्रभाकित र्र 
सर्ता है और पररणाम र्ो प्रभाकित र्र सर्ता 
है। 

II. नही ों, ऐसे चुनाि पूरी िुकनया में आयोकजत कर्ए 
जाते हैं। 

(a) रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) न तो तर्क  I और न ही तर्क  2 मजबूत है। 

(d) तर्क  I और तर्क  2 िोनोों मजबूत हैं। 

उत्तर: (a) 
 

प्रश्न 4.   र्थन- क्ा र्ॉलेजो ों में विवभन्न 'वदिसो ों' र्ो मनाने 
पर पूणक प्रवतबोंध होना चावहए ? 

 

तर्क : 
I. नही ों, किन र्ा जश् मनाने और समय-समय पर 

आनोंि िेने में रु्छ भी गित नही ों है। 

II. हााँ, बचे्च पढ़ाई से ज्यािा ऐसे सेकिबे्रशन र्ो 
अहकमयत िे रहे हैं। 

III. नही ों, इस प्रर्ार र्ा उत्सि बच्चोों र्ो अपनी 
भािनाओों र्ो व्यि र्रने र्ा अिसर िेता है। 

(a) तर्क  I और II मजबूत हैं। 

(b) तर्क  II और III मजबूत हैं। 
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(c) रे्िि तर्क  III मजबूत है। 

(d) रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(e) इनमे से र्ोई भी नही ों। 

उत्तर: (b) 
 

प्रश्न 5.  र्थन- क्ा र्ला डीलरो ों द्वारा पुराने उस्तादो ों रे् 
मूल वचत्रो ों रे् वलए माँगे गए शानदार मूल्य उवचत   
हैं ? 

 तर्क - 

I. हााँ, िे अप्राप्य प्राचीन र्िारृ्कतयााँ हैं, इसकिए र्िा 
रे् सोंग्रह र्ी र्ीमत उकचत है। 

II. नही ों, आधुकनर् कचत्रर्ार भी पेंट र्र सर्ता है, 

अगर बेहतर नही ों तो उन्हें और बहुत र्म र्ीमत 
में। 

(a) यकि रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) यकि रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) यकि या तो I या II मजबूत है।  

(d) यकि न तो I और न ही II मजबूत है। 

उत्तर: (a) 
 

प्रश्न 6.  र्थन - क्ा भारत में सोंसदीय चुनाि ितकमान में 
पाँच साल र्ी तुलना में हर तीन साल में होना 
चावहए ? 

 तर्क - 

I. नही ों, इससे धन और सोंसाधनोों र्ी बबाकिी बढे़गी। 

II. हााँ, यह मतिाताओों र्ो कबना कर्सी िेरी रे् गैर-

कनष्पाकित प्रकतकनकधयोों र्ो बििने में मिि र्रेगा। 

III. नही ों, कनिाककचत प्रकतकनकधयोों रे् पास किर्ास 
गकतकिकधयोों पर ध्यान रे्न्द्रीत र्रने रे् किए पयाकप्त 
समय नही ों होगा। 

(a) र्ोई भी मजबूत नही ों है 

(b) रे्िि I और II मजबूत हैं 
(c) रे्िि II और III मजबूत हैं 
(d) रे्िि I और III मजबूत हैं 

उत्तर: (d) 

 

प्रश्न 7. र्थन- क्ा सभी व्यािसावयर् पाठ्यक्रमोों में प्रिेश 
प्रिेश परीक्षाओों रे् बजाय वपछले शैक्षवणर् प्रदशकन 
रे् आधार पर वर्या जाना चावहए ? 

 

तर्क - 

I. हााँ, यह उन उम्मीििारोों रे् किए र्ायिेमोंि होगा 
जो प्रिेश परीक्षा र्ा िचक िहन र्रने में असमथक 
हैं। 

II. हााँ, र्ई योग्य उम्मीििार अपनी योग्यता शैक्षकणर् 
परीक्षाओों में उच्च अोंर् हाकसि र्रने िािे ऐसे 
प्रिेश परीक्षाओों में  अच्छा प्रिशकन नही ों र्रते हैं। 

III. नही ों, किकभन्न बोडों और किश्वकिद्याियोों द्वारा 
आयोकजत परीक्षाओों और मूल्ाोंर्न रे् मानर् 
तुिनीय नही ों हैं और इसकिए उन्हें एर् सामान्य 
मानिोंड पर जााँचने रे् किए प्रिेश परीक्षा आयोकजत 
र्रने र्ी आिश्यर्ता है। 

 

(a) रे्िि I और II मजबूत हैं। 

(b) रे्िि II और III मजबूत हैं। 

(c) रे्िि I और III मजबूत हैं। 

(d) रे्िि III मजबूत है। 

उत्तर: (d) 

 

प्रश्न 8.  र्थन - क्ा रृ्वष गवतविवधयो ों से उत्पन्न आय पर 
र्र लगाया जाना चावहए ? 

 

 तर्क - 

I. नही ों, कर्सान अन्यथा प्रारृ्कतर् आपिाओों और 
र्म उपज रे् साथ र्म िरीि मूल् से पीकड़त हैं 
और उनर्ी आय पर र्र नही ों िगाया जाना 
चाकहए। 

II. हााँ, अकधर्ाोंश आबािी रृ्कष पर कनभकर है और 
इसकिए सोंसाधनोों र्ो बढ़ाने रे् किए उनर्ी आय 
पर र्र िगाया जाना चाकहए। 

III. हााँ, र्ई बडे़ कर्सान सेिा अजकर् रे् बहुमत से 
बहुत अकधर् र्माते हैं और असमानता र्ो िूर 
र्रने रे् किए उन पर र्र िगाया जाना चाकहए। 

(a) रे्िि I ही मजबूत है।   

(b) रे्िि I और II मजबूत हैं। 

(c) रे्िि II और III मजबूत हैं। 

(d) सभी तर्क  मजबूत हैं। 
 

उत्तर: (c) 

 

प्रश्न 9. र्थन - इस साल जून में सोंयुक्त राष्ट्र  र्ी 
मानिावधर्ार पररषद् (HRC) से यू.एस. र्ा हिना 
सही वनणकय था। अन्य राष्ट्र ो ों ने भी उसी तजक पर 
िर्ालत र्रना शुरू र्र वदया है। 

 

 वनम्नवलब्जखत में से र्ौन एर् मजबूत तर्क  है ? 
 

I.  हााँ, यह उन राज्योों से बना है जो अपने 
मानिाकधर्ार ररर्ॉडक रे् किए नही ों जाने जाते हैं ; 
कर् र्ई िास्ति में मानिाकधर्ारोों रे् गोंभीर 
उिोंघनर्ताक हैं। 

II.  नही ों, कजस तरह से मानिाकधर्ार एजेंडा और 
मानिाकधर्ार मानिोंडोों रे् किर्ास र्ो सुगम 
बनाया गया है, िह प्रशोंसनीय है और इसरे् 
पररणामस्वरूप राज्योों में अकधर् जुड़ाि हुआ है। 

 नही ों, एचआरसी में एर् भूकमर्ा सौोंपर्र, एर् 
राज्य एजेंडा र्ो प्रभाकित र्रने र्ी अपनी क्षमता 
र्ो र्म र्र िेता है, और यकि िह ऐसा इचु्छर् 
है, तो मानि अकधर्ारोों र्ी कनगरानी में एर् 
िास्तकिर् जुड़ाि है। 

 

(a) रे्िि I ही मजबूत है।   

(b) रे्िि I और II मजबूत हैं। 

(c) रे्िि II और III मजबूत हैं। 

(d) सभी तर्क  मजबूत हैं। 

उत्तर: (d) 

 

प्रश्न 10. वनदेश: अनुचे्छद र्ो ध्यान से पढें और नीचे वदए 
 गए प्रश्न र्ा उत्तर दें। 
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कशकपोंग व्यिसाय र्ार्ी गोंिा है। भारी ईोंधन िािे तेि 
र्ो जिाने से, उद्योग िुकनया रे् 13% सल्फर उत्सजकन 
और 15% नाइटर ोजन ऑिाइड र्ा उत्पािन र्रता 
है। और यूरोपीय सोंघ रे् शोध रे् अनुसार, 2050 तर् 
जहाज सभी र्ाबकन उत्सजकन र्ा 17% उत्पािन र्रें गे 
यकि अकनयकमत छोड़ किया जाए। 
 

वनम्नवलब्जखत में से र्ौन सा, यवद सत्य है, उपरोक्त 
पररचे्छद में तर्क  र्ो र्मजोर र्रता है ? 

I. िैकश्वर् र्ाबकन उत्सजकन में कशकपोंग र्ा योगिान 
रे्िि िगभग 1.2% है। 

II. 2020 में र्म सल्फर िािे ईोंधन तेि और समुद्री 
डीजि र्ी मााँग र्म होने र्ी उम्मीि है। 

III. अोंतराकष्टर ीय समुद्री सोंगठन, नौिहन रे् किए सोंयुि 
राष्टर  एजेंसी द्वारा िाए गए कनयमोों रे् अनुसार, 

जहाज माकिर्ोों ने गोंिे कगट्टी रे् पानी र्ो सार् 
र्रने और अपने जहाजोों र्ो छोड़ने रे् किए 
उपर्रण थथाकपत कर्ए हैं। 

(a) रे्िि I और III मजबूत हैं 
(b) रे्िि I और II मजबूत हैं 
(c) रे्िि II और III मजबूत हैं 
(d) सभी तर्क  मजबूत हैं 

उत्तर: (a) 
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• कथन में दी गई जानकारी के आधार पर समस्या, नीति आतद 

के संबंध में आगे की कार्यवाही के तिए सुधार र्ा अनुविी 
कार्यवाही के तिए कार्यवाही का एक कदम र्ा प्रशासतनक 

तनर्यर् है।  

• इस प्रकार के प्रश्न में एक स्थथति प्रसु्ति की जािी है और उस 

स्थथति के सन्दर्य में कुछ कार्यवाही का सुझाव तदर्ा जािा है। 

हमें कार्यवाही के सही िरीके की पहचान करनी है, जो र्ा 
िो समस्या को कम करिा है र्ा उस स्थथति में सुधार करिा 
है, जो उस स्थथति द्वारा बनाई गई है। कार्यवाही का िरीका 
व्यवहार्य होना चातहए और जीवन के व्यावहाररक पहिू से 

संबंतधि होना चातहए। 

• कार्यवाही का एक सही िरीका चुनिे समर् मूि तबंदुओ ंपर 

तवचार तकर्ा जाना चातहए। 

• इन प्रश्नो ंको हि करने के तिए हम तनम्नतिस्िि महत्त्वपूर्य 
तबंदुओ ंको ध्यान में रििे है- 

o एक साधारर् समस्या में एक सरि तिर्ा होनी चातहए 

न तक जतिि समस्या जो उन्हें हि करने र्ा कम करने 

की िुिना में अतधक समस्याएँ पैदा कर सकिी हैं। 

o कार्यवाही का सही िरीका समस्या के समाधान की 
तदशा में एक सकारात्मक कदम होना चातहए बस्ि 

कठोर और अिोकिांतिक होना चातहए। 

o र्तद 'केवि' शब्द के साथ तकसी र्ी तिर्ा का पािन 

तकर्ा जािा है िो र्ह तिर्ा को कमजोर बनािा है। 

o ज्यादािर मामिो ंमें, एक स्थथति में कार्यवाही के एक से 

अतधक िरीके होिे हैं, िेतकन वे कर्ी र्ी एक-दूसरे के 

तिए अनन्य नही ंहोिे हैं। िो, उत्तर दोनो ंका अनुसरर् 

करना चातहए र्ा उनमें से कोई र्ी अनुसरर् नही ंकरना 
चातहए। 

कार्यवाही के प्रकार 

1. समस्या और समाधान आधाररत- जब दी गई स्थथति 

तकसी समस्या की बाि करिी है, िो सुझाए गए 'कार्यिम' 

में तनम्नतिस्िि तबंदुओ ंको ध्यान में रििे हुए समाधान के 

बारे में बाि करनी चातहए- 

● र्ह समस्या को हि/कम र्ा कम करिा है। 

● समाधान र्ा कार्यवाही का िरीका व्यावहाररक रूप से 

संर्व है। 
 

ध्यान दें 
1. एक सुझाई गई कार्यवाही वास्तव में एक समस्या का 

समाधान कर सकिी है िेतकन व्यावहाररक जीवन में, 
र्ह उतचि र्ा संर्व नही ंहो सकिा है। र्तद ऐसा है, िो 
कार्यवाही की प्रतिर्ा को रद्द कर तदर्ा जािा है। 

2. जब कथन एक थथातपि िथ्य है। र्ानी, इसे सावयर्ौतमक 

रूप से एक िथ्य के रूप में स्वीकार तकर्ा जािा है। 

उदाहरण के लिए 

'कथन- शहर के वार्य X में बडी संख्या में िोगो ंको घािक 

मिेररर्ा बीमारी से पीतडि होने का पिा चिा है। 

कार्यवाही 
I. नगर नगरपातिका प्रातधकरर् को वार्य X में व्यापक 

धूमन करने के तिए ित्काि कदम उठाने चातहए। 

II. के्षि के िोगो ंको मच्छरो ंके कािने से बचने के तिए 

कदम उठाने की सिाह दी जानी चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर- (e) 

 

2. तथ्य और सुधार आधाररत- जब प्रसु्ति स्थथतिर्ाँ एक 

साधारर् िथ्य (समस्या नही,ं तसर्य  एक स्थथति) के बारे में 
बाि करिी हैं, िो कार्यवाही के सुझाए गए िरीको ंमें सुधार 

के िरीके सुझाए जाने चातहए। 
 

समस्या का स्वरूप- इस प्रकार के प्रश्नो ंमें दो र्ा दो से 

अतधक कथन होिे हैं और इन कथनो ंके बाद कई तिर्ाएँ 

होिी हैं। आपको र्ह पिा िगाना है तक तदए गए कथन से 

कौन-सा कार्यिम िातकय क रूप से अनुसरर् करेगा। 
 

उदाहरण के लिए 

कथन- राजधानी में तनर्ायिको ंका आरोप है तक वातर्स्ज्यक 

बैंक इस साि जनवरी से अंिरायष्ट्र ीर् दरो ंपर तवदेशी मुद्रा में 
मूल्यवगय के तशपमेंि के बाद तनर्ायि ऋर् संचातिि करने के 

र्ारिीर् ररजवय बैंक के तनदेश का उलं्लघन कर रहे हैं। 
  

कार्यवाही 
I. वातर्स्ज्यक बैंको ंमें संबंतधि अतधकाररर्ो ंको तनिंतबि 

तकर्ा जाना है। 

II. आरबीआई को वातर्स्ज्यक बैंको ं को इस िरह के 

तनदेश देना बंद करने के तिए कहा जाना चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा हैं। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा हैं। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं।  

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर- (d)        
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अभ्यास प्रश्न हि सलहत 

प्रश्न 1. कथन- एक व्यस्त सडक के रु्िपाथ पर ससे्त सामान 

बेचने वािे तविेिाओ ंकी र्ीड िगी रहिी हैं। 

कार्यवाही 
I. उन्हें र्गाने के तिए पुतिस की मदद िेनी चातहए। 

II. उन्हें कुछ जगह प्रदान की जानी चातहए जहाँ वे 

रु्िपाथ को अवरुद्ध तकए तबना अपनी रोिी कमा 
सकें । 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर-  (e) 

प्रश्न 2. कथन- ग्रामीर्ो ंके शहरी के्षिो ंमें प्रवास में अरू्िपूवय 
वृस्द्ध हुई है क्ोतंक बार-बार र्सि िराब होने से उन्हें 
एक अतनतिि तवत्तीर् स्थथति में र्ाि तदर्ा है। 

कार्यवाही 
I. ग्रामीर्ो ंको उनके गांवो ंमें आर् के वैकस्िक स्रोि 

उपिब्ध कराए जाने चातहए तजससे वे रुके रहें। 

II. प्रवातसि ग्रामीर्ो ंको जीतवि रहने में मदद करने 

के तिए शहरी के्षिो ंमें रोजगार प्रदान तकर्ा जाना 
चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर-  (a) 

प्रश्न 3. कथन- पर्यिन मंिािर् उन ररपोिों में से एक है तजसमें 
पिा चिा है तक देश में हाि ही में सामातजक अशांति 

के कारर्, तवदेशी पर्यिको ंकी संख्या में कार्ी कमी 
आई है, तजसके पररर्ामस्वरूप 150 करोड रुपरे् का 
तवत्तीर् नुकसान हुआ है। 

कार्यवाही 
I. सरकार को पर्यिन के्षि को तवत्तीर् सहार्िा प्रदान 

करनी चातहए। 

II. तवदेशी पर्यिको ंको सूतचि तकर्ा जाना चातहए तक 

वे अपने जोस्िम पर देश की र्ािा करिे हैं। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर- (d) 

 

प्रश्न 4. कथन- र्ह बिार्ा गर्ा है तक हािाँतक िाजे र्िो ंऔर 

सस्िर्ो ं में मौजूद तविातमन-ई मानव शरीर के तिए 

र्ार्देमंद होिा है, कैपू्सि तविातमन-ई का मानव शरीर 

पर समान प्रर्ाव नही ंहोिा है। 

कार्यवाही 
I. कैपू्सि तविातमन-ई की तबिी पर प्रतिबंध िगार्ा 

जाना चातहए। 

II. शरीर की तविातमन-ई की आवश्यकिा को पूरा 
करने के तिए िोगो ंको िाजे र्ि और सस्िर्ाँ 
िेने के तिए प्रोत्सातहि तकर्ा जाना चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 
 

उत्तर- (b) 

 

प्रश्न 5. कथन- 3.7 िीव्रिा का रू्कंप आज दोपहर 3 बजे से 

थोडा पहिे तदल्ली और उसके आसपास के के्षिो ं में 
आर्ा। 

कार्यवाही 
I. सरकार को पररवारो ं को िुरंि तवत्तीर् सहार्िा 

प्रदान करनी चातहए। 

II. िोगो ंको उतचि तनवारक उपार् नही ंकरने के तिए 

सरकार को दोष देना चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर- (d) 

प्रश्न 6. कथन- तवश्व बैंक का अनुमान है तक कुपोषर् से पीतडि 

बच्ो ंकी संख्या के मामिे में र्ारि दुतनर्ा के सवोच् 

रैं तकंग वािे देशो ंमें से एक है। 

कार्यवाही 
I. सरकार, िोगो ंऔर तवतर्न्न गैर सरकारी संगठनो ं

को एक साथ आना चातहए और समस्या को ित्म 

करने का प्रर्ास करना चातहए। 

II. इस समस्या को दूर करने के तिए सरकार को 
तवदेशो ंसे आतथयक मदद िेनी चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर- (a) 
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प्रश्न 7. कथन- तबहार में तवपक्षी दिो ंद्वारा आहूि राज्यव्यापी 
बंद के कारर् तबहार के िोगो ंकी सामान्य गतितवतधर्ो ं
को पूरी िरह से बंद कर तदर्ा गर्ा। 

कार्यवाही 
I. सरकार को तवपक्षी दिो ं के साथ एक बैठक 

बुिानी चातहए िातक एक ऐसा दृतष्ट्कोर् तनकािा 
जा सके जो आम आदमी को प्रर्ातवि न करे। 

II. तवपक्षी दिो ं को अपना आंदोिन जारी रिना 
चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर- (a) 

प्रश्न 8. कथन- रुपरे् का अतर्मूल्यन ने र्ारिीर् अथयव्यवथथा 
पर िेि की कीमिो ंमें वृस्द्ध के प्रर्ाव को कम कर तदर्ा 
है, हािाँतक इसने तनर्ायिको ंके तिए एक समस्या र्ी 
पैदा कर दी है। 

कार्यवाही 
I. सरकार को रुपरे् के मूल्य में और वृस्द्ध की 

अनुमति देनी चातहए। 

II. सरकार को तनर्ायिको ं को कुछ अतिररक्त 

प्रोत्साहन देना चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर- (b) 

प्रश्न 9. कथन- केरि राज्य तवद्रु्ि बोर्य 24 घंिे तबजिी प्रदान 

करने में असमथय रहा है तजससे जबरदस्त आतथयक 

नुकसान हुआ है। 

कार्यवाही 
I. सरकार को तबजिी की िपि बढाने के तिए 

प्रावधान करना चातहए। 

II. सरकार को तबजिी चोरी के मामिो ं की जाँच 

करनी चातहए। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

उत्तर- (b) 

प्रश्न 10. कथन- र्ारि में प्रमुि इंजीतनर्ररंग कॉिेजो ं में 
अध्यर्न करने वािे अतधकांश छाि अपने पेशेवर 

व्यवसार् में बेहिर संर्ावनाओ ं के तिए तवकतसि 

देशो ंमें प्रवास करिे हैं। 

कार्यवाही 
I. इन कॉिेजो ंमें शातमि होने वािे सर्ी छािो ंको 

प्रवेश के समर् एक बॉन्ड पर हस्ताक्षर करने के 

तिए कहा जाना चातहए तक वे तशक्षा पूरी करने 

के बाद कम से कम बीस साि िक र्ारि में 
रहेंगे। 

II. उन सर्ी छािो ंको उनकी तशक्षा की पूरी िागि 

का रु्गिान करने के तिए कहा जाना चातहए, 

जो सरकार सस्िर्ी देिी है जो तवकतसि देशो ं
में बसने की इच्छा रििे हैं। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 
 

उत्तर- (b) 
 

अभ्यास प्रश्न 
 

हि करने के लनदेश 

नीचे तदए गए प्रते्यक प्रश्न में एक कथन तदर्ा गर्ा है तजसके बाद 

कार्यवाही के दो पाठ्यिम िमांक I और II तदए गए हैं। आपको 
कथन में दी गई सर्ी बािो ंको सत्य मानना है और कथन में दी 
गई जानकारी के आधार पर र्ह िर् करना है तक कौन सा सुझार्ा 
गर्ा कार्य िातकय क रूप से अनुसरर् करिा है। 

(a) केवि I अनुसरर् करिा है। 

(b) केवि II अनुसरर् करिा है। 

(c) र्ा िो I र्ा II अनुसरर् करिे हैं। 

(d) न िो I और न ही II अनुसरर् करिे हैं। 

(e) I और II दोनो ंअनुसरर् करिे हैं। 

 

प्रश्न 1. कथन- कई गाँवो ं में हर साि मानसून में बाढ का 
प्रकोप होिा है। 

कार्यवाही 
I. िोगो ंकी समर् पर तनकासी आवश्यक है। 

II. सरकार को बाँध आतद बनाकर बाढ को तनरं्तिि 

करने के उपार् करने चातहए। 

उत्तर-  (e) 

प्रश्न 2. कथन- पुतिस आम आदमी को परेशान करिी है। 

कार्यवाही 
I. सरकार को दोषी पुतिस के स्ििार् सख्त कदम 

उठाने चातहए। 

II. पुतिस बि को पस्िक र्ीतिंग के तिए तशतक्षि 

तकर्ा जाना चातहए। 

उत्तर-  (e) 
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प्रश्न 3. कथन- शहर F में एक प्रतसद्ध पर्यिन थथि 'सम्राि 

उद्यान' के अतधकाररर्ो ंने, जो साि में दो महीने मुफ्त 

सावयजतनक र्ािा के तिए िुिा रहिा है, ने बगीचे में 
सर्ाई के मुदे्द और जनिा के कारर् संपतत्त को 
नुकसान के बारे में तशकार्ि की है। 

कार्यवाही 
I. अतधकाररर्ो ंको केवि एक तनतिि आरु् वगय के 

तिए प्रवेश प्रतिबंतधि करना चातहए। 

II. संपतत्त को नुकसान पहँुचाने वािे सर्ी िोगो ंको 
मौतद्रक रूप में दंतर्ि तकर्ा जाना चातहए। 

उत्तर-  (b) 
 

प्रश्न 4. कथन- कंपनी िाइन द्वारा तनतमयि बॉि पॉइंि पेन की 
तबिी िब से कार्ी कम हो गई है जब से उसी कंपनी 
ने बाजार में जेि-इंक पेन पेश तकर्ा है। 

कार्यवाही 
I. अब िाइन द्वारा बॉि पॉइंि पेन का तनमायर् नही ं

तकर्ा जाना चातहए। 

II. िाइन को िुरंि बाजार से सर्ी जेि-स्याही पेन 

वापस िेने चातहए िातक िोग बॉि पॉइंि पेन 

िरीदने के तिए मजबूर हो सकें । 

उत्तर-  (d) 

प्रश्न 5. कथन- पुतिस तवर्ाग हाि के िुिासे से एक बादि के 

घेरे में आ गर्ा है तक राज्य पुतिस के शस्त्रागार से बडी 
मािा में हतथर्ारो ंकी अवैध तबिी में कम से कम दो 
वररष्ठ पुतिस अतधकाररर्ो ंके शातमि होने का संदेह है। 

कार्यवाही 
I. हतथर्ारो ंकी अवैध तबिी में शातमि सर्ी िोगो ंको 

बाहर तनकािने के तिए राज्य सरकार द्वारा गहन 

जाँच का आदेश तदर्ा जाना चातहए। 

II. राज्य पुतिस के शस्त्रागार को कें द्र सरकार के 

तनरं्िर् में रिा जाना चातहए। 

उत्तर-  (a) 

 

प्रश्न 6. कथन- तमि के मातिक और कमयचारी के बीच सतिर् 

सहर्ोग के तबना, र्ह िंबे समर् िक एक िार्दार्क 

तचंिा का तवषर् नही ंरह सकिा है।  

कार्यवाही 
I. श्रतमको ं को मातिको ं के साथ सहर्ोग करने के 

तिए कहा जाना चातहए। 

II. मातिक को कमयचाररर्ो ंके साथ सहर्ोग करने के 

तिए कहा जाना चातहए। 

उत्तर-  (e) 

 

प्रश्न 7. कथन- िर ेर् रू्तनर्नो ंने औद्योतगक उत्पादन को धीमा 
कर तदर्ा। 

कार्यवाही के दौरान  

I. िर ेर् रू्तनर्नो ंपर प्रतिबंध िगार्ा जाना चातहए। 

II. उद्योग को अथथार्ी आधार पर व्यस्क्तर्ो ं को 
तनरु्क्त करना चातहए। 

उत्तर-  (b) 

प्रश्न 8. कथन- हाि के ओिंतपक िेिो ंमें र्ारि का प्रदशयन 

बेहद िराब रहा। स्ििाडी एक र्ी पदक नही ं जीि 

सके। सरकार ने ओिंतपक िेिो ंमें र्ाग िेने के तिए 

स्ििातडर्ो ंकी एक िीम के प्रतशक्षर् और प्रतितनरु्स्क्त 

पर 5 करोड रुपरे् िचय तकए हैं। 

कार्यवाही 
I. र्ारि को र्तवष्य के ओिंतपक िेिो ंमें स्ििातडर्ो ं

को रे्जना बंद कर देना चातहए। 

II. सरकार र्ारि के तनराशाजनक प्रदशयन का कारर् 

जानने के तिए िुरंि एक जाँच आर्ोग का गठन 

तकर्ा जाना चातहए। 

 उत्तर-  (b) 
 

प्रश्न 9. कथन- िाद्य प्रसंस्करर् उद्योग के सामने आने वािी 
समस्याओ ंमें से एक अन्य उद्योगो ंको र्ी कचे् माि 

की अतनर्तमि आपूतिय है। 

कार्यवाही 
I. सरकार को िाद्य प्रसंस्करर् उद्योग के तिए कचे् 

माि की आपूतिय को तवतनर्तमि करना चातहए। 

II. कचे् माि की तनर्तमि आपूतिय सुतनतिि करने के 

तिए सरकार को आकषयक पैकेज की घोषर्ा 
करनी चातहए। कचे् माि के उत्पादको ंको उतचि 

मूल्य नही ंतमि रहा है। 

उत्तर-  (b) 

 

प्रश्न 10. कथन- हाि के एक अध्यर्न से पिा चििा है तक 

तवकासशीि देशो ंके शहरो ंमें छह साि से कम उम्र 

के बचे् मुख्य रूप से दस्त और परजीवी आंिो ंके 

कीडे से मर जािे हैं। 

कार्यवाही  
I. तवकासशीि देशो ं की सरकारो ं को शहरो ं में 

स्वच्छिा की स्थथति में सुधार के तिए पर्ायप्त 

उपार् करने चातहए। 

II. तवकासशीि देशो ंके शहरो ंमें छह साि से कम 

उम्र के बच्ो ंको िगािार दवा के दार्रे में िाने 

की जरूरि है। 

उत्तर-  (a) 
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